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3. Priklady z fyziky kondenzovanych latek

1.

2.

7.

(a) Najdéte thel # mezi nejblizs§imi sousednimi vazbami v miizce kiemiku. Zvazte, Ze kazdy atom
kiemiku je vazan ke ¢tyfem nejbliz§im sousediim, a ty jsou ve vrcholech pravidelného ¢tyfsténu,
jehoZz v8echny stény jsou rovnostranné trojuhelniky.

(b) Najdéte délku vazby z udaje, Ze atomy ve vrcholech ¢tyfsténu jsou od sebe vzdaleny 388 pm.
(a) Vypoététe miizkovy parametr a médi, vite-li Ze hustota médi je 8940 kg-m~3, hmotové &islo

je 63,55 a elementarni bunka médi je kubickd plo$né centrovana (atomy médi se nachazi ve
vrcholech krychle a ve st¥edech stén — viz obrazek nize).

(b) Ukaite, Ze koncentrace vodivostnich elektront je n = 8,4310-10%® m~3.

Krystalovd struktura médi.

. Pomoci néasledujiciho vztahu urcete Fermiho energii médi
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a poté ovéite, ze Fermiho rychlost je vp = 1,6 - 105 m-s—!.

Vypoctéte driftovou rychlost elektronit v médéném dratu o praméru 1 mm, vite-li, Ze dratem tece
proud o velikosti 1 mA. Tento vysledek porovnejte s Fermiho rychlosti z pfedchoziho p¥ikladu.

. Uréete relaxaéni dobu 7 elektronit v médi, je-li jeji mérny odpor 1,7-10~8 Q-m.

Porovnejte plazmovou frekvenci médi s plazmovou frekvenci ionosféry. Elektronova hustota elektront
v nejnizsi vrstvé ionosféry (vistva D) je v poledne np = 1-10° m™3 a v nejvyssi vrstvé Fo je
np = 1-10'2 m~3. Jak souvisi vypoétené hodnoty s pasmy radiové komunikace?

(a) Jaka je maximalni vlnova délka svétla, které vybudi elektron z valenéniho pasu diamantu do
vodivostniho pasu? Pas zakdzanych energii je 5,5 eV.

(b) V jaké ¢asti elektromagnetického spektra tato vinova délka lezi?



8. Krystal chloridu draselného (KCl) mé sifku zakazaného péasu 7,6 eV. Je tento krystal prihledny
nebo neprihledny pro svétlo o vinové délce A = 140 nm?

9. éisty kiemik mé za pokojové teploty koncentraci elektronit ve vodivostnim péasu 5-10 m™3 a
stejnou koncentraci dér ve valenénim pasu. Piedpokladejme, Ze jeden atom z kazdych 107 atomil
kifemiku je nahrazen atomem fosforu.

(a) Jaky typ vodivosti bude mit tento dotovany polovodi¢, n nebo p?
(b) Jakou koncentraci nosi¢it naboje ptida fosfor?

(c) Jaky je podil koncentrace nosi¢ii ndboje (elektroni ve vodivostnim péasu ¢ dér ve valenénim
pasu) v dotovaném kiemiku a v ¢istém kiemiku?

Nepovinné alohy
tloha navic Jaka je pravdépodobnost, ze stav 0,062 eV nad Fermiho energii bude obsazen pfi

(a) T=0K,
(b) T = 320 K?



